



养老保险基金投资管理办法施行

养老基金实行中央集中运营、市场化投资运作 股票等权益类产品不得超过资产净值的30%

《基本养老保险基金投资管理办法》经公开向社会征求意见,充分采纳公众建议,进行了修改完善,日前由国务院正式印发,自印发之日起施行。

《办法》明确,养老基金实行中央集中运营、市场化投资运作,由省级政府将各地可投资的养老基金归集到省级社会保障专户,统一委托给国务院授权的养老基金管理机构进行投资运营。基金投资运营采取多元化方式,通过组合方案多元配置资产,保持合理投资结构。目前只在境内投资;严格控制投资产品种类,主要是比较成熟的投资品种;合理确定各类投资品种的投资比例,股票等权益类产品合计不得超过资产净值的

30%;国家对养老基金投资运营给予专门政策扶持,通过参建国家重大工程和重大项目、参股国有重点企业改制、上市等方式,保证养老基金投资获取长期稳定的收益。

《办法》强调,养老基金投资运营,必须坚持安全第一的原则,严格控制风险。明确受托、托管、投资等管理机构应当建立健全投资管理内部控制制度,加强风险管控,维护公众利益;相关工作人员要遵守职业规范,严禁利用职务便利为自己和他人谋取利益;投资机构和受托机构分别按管理费的20%和年度投资收益的1%建立风险准备金,专项用于弥补养老基金投资可能发生的亏损。

据新华社

最新百强县排行出炉 宁波四县市上榜

本报讯(记者 徐文燕 实习生 王万康) 根据全国县域经济专业研究机构社会智库中郡研究所最新公布的《2015县域经济发展报告》,第十五届全国县域经济与县域基本竞争力百强县出炉,宁波四县市上榜“百强县”,分别是慈溪(第7位)、余姚(第18位)、宁海(第76位)、象山(第95位)。

该报告称,第十五届全国县域经济与县域基本竞争力百强县评价宗旨是“一壮大二升级三提高”,即一壮大是壮大县域经济,二升级是打造县域经济升级版和升级县域治理现代化,三提高是提高县域相对富裕程度、县域相对绿色指数和县域居民满意度。坚持“公开客观可比”(利用公开数据、反映客观事实、建立可比坐标)的原则。

该报告较之前还增加了反映县域经济活力和内生动力的新增企业登记注册数量指标,并突出居民收入、节能减排、绿色发展和科技进步等县域经济质量和效益,继续强化了社会安定、安全生产、环境保护和廉政建设等县域科学发展评价的约束。

此次发布的第十五届全国县域经济与县域基本竞争力百强县榜单中,江苏江阴市、昆山市并列第一,江苏张家港市和常熟市分列第二、第三名。浙江共18个县市上榜,位于江苏(24个)、山东(21个)之后。这三地占了百强县中的63个。在此榜单中,浙江在十强县中有慈溪市(第7位)和义乌市(第9位)两市上榜。

专家解读

促进经济持续增长的强力助推器

23日,中国政府网公布了《基本养老保险基金投资管理办法》。这是我国养老保险制度改革发展史上的一件大事,标志着数以万亿计的基本养老保险基金即将在国内资本市场横空出世。记者采访了有关专家,请其就该办法进行解读。

►CFP供图



确保养老基金保值增值

人力资源社会保障部社会保障研究所所长金维刚说,长期以来为保障基金安全,国家有关政策规定养老基金只能存银行和购买国债,历年来的基金收益率不仅低于银行一年期存款利率,而且低于同期通货膨胀率,导致庞大的资金难以实现保值增值。

根据人力资源社会保障部最近发布的《中国社会保险年度发展报告2014》,2014年末全国养老基金累计结余3.56万亿元,其中城镇职工养老基金累计结余3.18万亿元,城乡居民养老基金累计结余3845亿元。预计未

促进资本市场健康发展

中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文认为,在一些社会保障制度和资本市场比较健全的国家,养老基金都是重要的资金来源,通过市场化投资既实现了自身保值增值,又促进了资本市场健康发展。

“保险资金和养老基金是资本市场投资的长期性基金,而养老基金比保险资金还要稳定。养老基金几十年不用考虑流动性的问题,是发现市场价值和实施价值投资的本源所在。”他说,“从这个角度看,养老基金是所有国家资本市场价值投资的基石,其作用如同债市中的20年长期国债。”

据介绍,《基本养老保险基金投资管理办法》的投

养老基金入市风险可控

一些人担心,养老金作为居民的基本养老保障,入市后是否安全?专家对此表示,养老基金投资无法完全避免短期波动,但从中长期来看,投资将带来丰厚回报。

上海住房公积金中心主任马力说,这一管理办法明确了基金的风险准备制度,规定受托机构按照养老基金净收益的1%提取风险准备金,专项用于弥补养老基金投资发生的亏损。同时对养老基金的信息披露制度和监督检查制度做出了具体规定。

“投资管理办法所说的资本市场是包括多层次结构和丰富产品的资本市场,股票类资产投资只是其中

来一个时期,基金累计结余规模还将持续扩大。

“特别是城镇职工基本养老保险的基础养老金全国统筹方案预计也将出台实施,这将进一步增强养老基金的支付调剂能力并扩大基金累计结余规模。”金维刚说。

他表示,政府通过利用养老基金结余的巨额资金进行投资和建设,可以控制消费支出,从而在很大程度上有效抑制货币供给和通货膨胀,有利于保持国民消费相对稳定,促进经济恢复和发展。

资范围较广,主要体现在投资国家重大工程和重大项目建设,购买国债、政策性或开发性银行债券、信用等级在投资级以上的金融债、企业(公司)债、地方政府债券等固定收益类投资品种,以及投资股票、股票基金、混合基金、股票型养老金产品。

专家表示,养老基金作为重要的机构投资者,具有很强的低风险偏好,追求长期稳定收益,而且会有源源不断的资金注入,很少频繁换手,对短期投机心理将是巨大的抗衡力量,有利于减少股指波动幅度。因此养老基金投资将逐步成为资本市场的压舱石。

一项,且最高投资比例不超过30%。”马力表示,“养老基金对于股票市场的投资风险是可控的。只要按制度执行,就会达到既维护基金安全,又能保值增值的目标。”

泰康资产管理公司首席执行官段国圣分析,根据企业年金基金投资运营实践,实际投资过程中为避免出现投资收益短期大幅波动的情况,受托机构和投资管理机构都坚持了严格控制权益类投资风险,极少出现按法规上限配置的情形。2008年到2014年,企业年金基金权益类资产平均占比仅为6.97%,8年来最高为13.04%,最低为2.97%,远低于规定的30%投资比例上限。

据新华社

大宗商品

PVC启动 期现仓单转换试点

本报讯(记者 崔凌琳 通讯员 陈瑾) 上周五,大连商品交易所(以下简称“大商所”)与宁波大宗商品交易所(以下简称“甬商所”)、浙江省国际贸易集团物流公司(以下简称“浙江国贸”)在杭州签署“聚氯乙烯(PVC)期现仓单转换业务三方协议”,正式启动了PVC仓单在两所间的转换试点业务。至此,甬上现货企业得以第一时间实现期现对接,有效降低其参与大宗商品交易的成本。

据悉,上月,低迷的油价始终压制着PVC价格,受伊朗核协议达成、希腊债务危机缓和、美国钻井平台数增加等多重利空消息影响,原油价格大幅下行,PVC成本端支撑持续走弱。而进入8月后,电石货源紧张,价格出现上涨,成本支撑增强。伴随着电石价格的上行,部分PVC生产企业已出现亏损现象。

“在现在这种形势下,手上货拿的时间越久,就亏得越多,但传统贸易方式的局限性,有时候会让我们处于即便想亏本卖,也找不到买家的尴尬情况,甬商所平台集结了全国的PVC上下游企业,使我们轻松扩大贸易规模,大大提高了交易成功率,而且,甬商所的电子交易方式,为我们省去了一大笔寻找贸易伙伴和议价的成本,这使得我们的货物价格更有优势,形成良性的贸易循环。”一家PVC贸易商感叹。

而对于小型加工企业而言,在此PVC行业中更是处于绝对弱势。通过甬商所电子交易平台,不仅货源得以稳定,进货价格也比现货市场更加合理,还能及时了解现货市场的供求关系。

来自甬商所最新统计显示,今年1至7月,甬商所PVC品种共完成24400吨,7月成交量又创新高,达到6240吨。

“不过,期现货市场本密不可分,开展期现仓单转换业务,实现期现对接,期货市场向下延伸、现货市场向上提升,形成场内场外、期货现货市场有机联动,才能更好地服务实体经济”,甬商所总经理朱金祥在接受记者的采访时表示。

据悉,刚刚签署的“三方协议”已对期现货仓单转换试点业务中仓单转换程序、试点交割仓库服务及监管等进行了详细约定,并明确三方严格按照国家有关政策要求及大商所、甬商所现有业务规定和协议,对仓单转换业务进行管理。